

DOBROGEA JUNIA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY.

Dobrogea Dobrogenilor

ABONAMENTE
Pe un an, ... Lei 120
jumătate an, ... 70
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc după tarifi
Manuscrisele nu se întorc
TELEFON 912

Viteji lăsați uitării

Am luptat în zilele de Marți și Miercuri, 23 și 24 August s. v. 1916, la Tur-tucaia, sub faldurile acele-așii flamuri ale ofițerilor, suflătoare alese, scurte dârji la luptă și disprețuitori de moarte. Cu mult drag — o adevărată dragoste de frațe — priveam la cei rămași în viață, din luptele acelea erăncene. Pe cei morți se cuvina să nu-i dăm uitării, dar nici — să le deponem o lacrimă fierbinte — pe mormântul pe care nu li-l cunoaștem? Nimic mai banal ca expresia asta: «o lacrimă fierbinte». Un strop de gheață n'ar fi mai rece. Eu mă desbrac de haina aceasta ce mi pare fațarnică; prea a ajuns o hlamida mincinoasă. Celor morți, le voi aduce prinos de pioasă amintire, consacrandu-le căteva rânduri, scrise cu mai multă sinceritate, decât multe «lacrimi fierbinți».

poate închipi cine-va o satisfacție mai salbatică în potriva soartei, care mă urmărește de cât-va timp. Cel d'întâi mort dintre ai mei, voi fi eu. Și așa a fost.

După ce a eșit din porumbiște cu ai săi, răzirați ca pentru luptă, pe podișul neted ca în palma al Turtucaiei, fiecare căuta să se adăpostească cum putea. În fruntea alor săi, sub-locot. Popovici înainta descoperit, până ce intrând sub focul unor mitraliere dușmane, cade, străpuns fiind în piept de gloanțe. S'a stârșit așa de repede după cum dorea. «Aici să-mi fie mormântul!» a fost strigarea lui cea mai de pe urmă. N'a avut parte de dorița asta. În învalmășagul luptei, ai noștri fiind respinși, în amurgit, corpul nelusulețit al aceluia a căruia viață îi pare o povară, rămase pe mâini străine.

Cine știe unde-i zac acum osemintele și de vorfiți avut măcar norocul să fie îngropate cumva?

căzut prizonier. „Sa nu spui la ai mei, c'am murit. Lasa-i în credința ca traesc, până ce se vor convinge de adevăr. Asta li-ar mai ușura întru cât-va durerile.” Cu cuvintele acestea și-a dat Budac sfârșitul. Într'o Marți, 23 August 1916, pe la scapătutul soarelui. Bulandra mi-a povestit ultimele momente ale camaradului său, lasat-oșit de viață, din care abia atunci începuse să soarbă.

Cultura celor dispașiți m'a îndemnat ca, după 4 ani, să vizitez la Turtucaia câmpul pe care a luptat Regimentul 34. E un podiș care domină orașul spre răsărit. Aci, pe bucata aceasta cuprinsă între șoseaua ce duce la Siliștra și colțul de S. V. al pădurii Daidâr, au murit 9 ofițeri, 4 plutonieri și mai mult de jumătate din efectiv, trupa a Regimentului.

Nimic. Nici măcar vre-o urmă, un semn o.i cât de mic, care să arate ca aici au pierit atâția viteji. Doar suflătele lor trebuie să fi rătatit pe unde-va, prin locurile acestea—după o credință a poporului.

Buletin politic

Mulți au fost aceia cari au crezut un moment că toate neînțelegerile din sânul organizației averecene din localitate, se datorase prezenței la comandă d-rului Sachelarie, care în dez-zacord cu d-nii G. Berea, căpitan Florescu și alții, prin intri-gile lor nu avut decât să slă-bească gruparea în sine. De-a-măci, unii din membrii de mare valoare ai acestei organizații, susțineați atunci de armonia în sânul partidului nu se va putea restabili, decât prin debarcarea fostilor edilii de la conducerea comunei. Proceasându-se deci în consecință, astăzi se poate con-stata că nici unul din cei de mai sus nu au avut deplăcite și că adușvărul este că toate nemulțumirile se datorase faptului că întreaga grupare averecă din Constanța este alcătuită din ele-mente de nemulțumiri ai tutu-ror partidelor, cari s'au strâns sub plămura d-lui general Ave-rescu, pentru a purveni să-și facă afacerile.

În arăt școlii armărilor d-lui cu toți înțelegerea, este fatal să se copleșesc zilnic între dâni, chiar dacă în fruntea lor azi nu mai s'au d-rul Sachelarie, înlocuit fiind cu d. Constantinescu care, până, cine știe, va firi-mi la plimbare pentru că a luter-tenescu, Teodorescu sau alt. Popescu averecă să-i înlocuiască.

Acesta noi un prevedut-o de mult, și că nu ne-am îngelat în aprecierile noastre, ne-o confir-mă cele petrecute Duminică seara la clubul averecă din lo-calitate. Într'adevăr, în a e e a seară intrându-se în sala de de-putat al partidului, preotul-de-putat Grigorescu, celdindîi ne-mulțumiri de actualul primar care a refuzat a-i satisface căte-va intervenții nu tocmai de-zinerente, a găsit cu cale să-i ia poziție contra d-lui Traian Constantinescu amenințându-l cu rămânerea d-sale pe mai departe la primărie, este condiționat în prima linie de înscrisura a-te în partid. Este locu s'o spunem acc d. Traian Constantinescu a pus această condiție, știind dinainte că d. Traian Constantinescu nu va primi propunerea pe care da-fapt actualul primar a și res-pins'o, spunând că nu se poate înscris într'un registru care cu-prinde numele capitaniului Flo-rescu, Ciocănuș și alilor mem-brii compromisi.

Profund și de lipsa d-lor deputat Nicolai și M. Turbuta de la sediția, pe cari preotul Grigorescu îi cam suspectează, d-s'a a luat adunarea tuturor membrilor prezenți, pentru a ple-ca la București spre a cere în-locuirea d-lui Traian Constanti-nescu cu d. avocat Teodorescu Valahia, recomandându sa prim-vice-președintele pe d-l a. v. cat Marin Mănuș, urmându d. Se-riescu să fie menținat cu al doilea ajutor de primar.

Care va fi rezultatul demer-surilor preotului Grigorescu, nu putem anticipa cu toate că știm pre-cis că nu pentru prima oară s'înfruntă cu d-lui Argetoianu înlocuirea actualului președinte al comitului intermare.

Înregistrând numai faptul, re-ținem ridicatul la care au ajuns frunțai averecă-am constănteni când se lasă să fie condus și să le bată din picior personal-ități politice de seamă... pre-otul Grigorescu.

De la Sediția

Parlamentul Note

CAMERA
Sediția din 4 Iulie 1921
Pia firtelegrafic de la corospondenței
— nostru special —

Sediția se deschide la ora 3 jum. sub președinția d-lui Du-lu Zamfirescu.

D. Răducanu, privitor la im-pozitul pe avere care scutirea cooperativelor de impozit, după care se intră în ordinea de zi, discutându-se reforma agrară. Se votează art. 79, 82 și 83 după care d. ministru Garofid depune un proiect cerând un credit de 10 milioane pentru plata pământurilor expropriate și nelucrate. Se citește raportul disciplinar care vedește pe d. Sică Georgescu-votul rămâne ml. D. deputat Barcă este ex-cus din 10 sesiuni. Continuând apoi discuția legii agrare, se-dinția se ridică la ora 7 seara.

SENATUL
Sediția din 4 Iulie 1921

Sub președinția d-lui Meliani sediția se deschide la ora 3 jum. d. a. După numeroase com-unicări, d-nul senator Temo care înscris de măsuri urgente pentru stavilirea speculei la sta-țiunile balneare. Senatorii trec apoi în sesiuni pentru a dis-cuta impozitul pe avere.

Sediția se ridică la ora 7 seara.

SENZAȚIONALĂ
DESCOPERIRE
— DIN PORT —

Intr'un vagon de pasageri a-ltat în pășire în portul no-stru, s'a găsit astăzi un bătrân lucrător bolnav, a cărui gambă dreaptă e în completă putre-facție. Cu stabele lui puteri, bolnavul declară că stă de cinci zile acolo fără hrană, neștiut de nimeni. Ridicând haina care-l acoperea, s'a putut observa pi-ciorul pe care mișcarea o puz-derie de viermi.

Autoritățile fiind anunțate au dispus trimiterea bolnavului la spital.

Din Tulcea
Moarte subită.—Azi diminea-ța comertantului Ivan Ivanov, lu-mânăr, ducându-se la cârciuma d-lui Ivan Cristea, a căzut jos și înscris subit din viață.

Cadavrul a fost ridicat și trans-portat la domiciliul său. Defunc-tul suferă de boală de inimă. Era proprietarul fabricii de lumânări și comersant de cereale; a fost în mai multe rânduri con-silier comunal și județean și era unul dintre comertanții de vază ai orașului nostru.

Inscris.—Măcelarul Teodor din acest oraș, în urma perde-rii capitalului său în ultimul timp dând semne de alienație mintală și fiind pus sub para familiei, fiind scapat neobservat s'a a-runecat în Dunăre.

Pe malul Dunării s'a găsit nu-mai pâlăria nefericitului.

Cadavrul nu a putut fi pes-cuit până în prezent.

Inscris.—Astăzi noaptea la o-rale 10 jum. s'a declarat un in-cendiu la locuința lui Petcu En-ciu din str. Pagarilor No. 23 arzându-i un gard de stuf și o latină.

Focul a luat naștere din ne-glijența proprietarului. Multimi-ți pompierilor de sub comanda d-lui locot. Clari și ajutorului său d-l Ardeleanu Vladimir cari au loșit la timp, s'a putut sal-va locuința care se afla în a-proprie.

De la Dunăre

Jefuirea d-lui Ștefan Bors din Tulcea
D-l Ștefan Bors a fost urmă-rit în mai multe rânduri de ban-diiți cari s'au refugiat în spre pă-durea Tigănaș proprietatea d-sa. Vizitil d-lui Bors a recunos-cut printre bandiți și pe vesti-tul Varlan. Toate drumurile în-tre Niculțel-Maidanchoi și Isac-că-Tigănaș sunt înțesate de ef-ecătoarii au o groază a ciruela prin aceste locuri pădaroase.

Delimitarea frontierei româno-cehoslovace
Buc. 5 Iulie.—Comisiunea româno-cehoslovacă pentru delimitarea frontierei noastre și-a terminat eșu-lu: 3-riile în mod satisfăcător pen-tru noi.

Ni s'au dat 11 comune de pe linia frontierei.

Din Bazargic

O ceată de 8 bandiți au atacat satul Acnăgiucom. Durancu-lac, omorând cu focuri de armă pe locuitorul Nicola Vălceanu în vârstă de 70 ani.

În arvenind sătenii cu arme și ciomege, în învâlmășaia produsă bandiții au pierdut o armă Manlicher. Se vede însă că cel ce pierduse arma a rămas în urmă ca să și-o caute, căci la ieșirea din sat, a fost împușcat de bandiți, luat drept străin.

Bandiții omorât se numește Tone Coles, este dezertor din armata română de acum un an și era originar chiar din satul atacat de bandiți. Numitul era îmbrăcat în uniformă nouă engleză.

Bătrânul Vălceanu a fost omorât cu o loană pe explozibile dum-dum.

În același noaptea, ora 12 șase bandiți înarmați cu arme și grana-te, au atacat satul lugheleier comuna Izibet, jefindu pe locu-itorii Mihai Nicola, Chiriță Gavriloș, Slave Mihai, Petre Dumit-roș și Mihai Dumitroș din acel sat, cărora le-au luat bani și o-biecte în valoare de 35000 lei. După ce s'au încărcat de pradă, bandiții amenințând cu moartea pe pășăbași, au dispărut.

Din Isacco

Serbare școlară.—Cu ocazia închiderii anului școlară, a avut loc o frumoasă serbare școlară, la care a luat parte foarte multă lume, care a rămas adânc îm-presionată.

S'au produs școlii: trobelană cu jocuri, recitari și cântece sub conducerea d-șoarei Danubia E-lena, apoi școlă de fete și băie-ți cu coruri sub conducerea d-șoarei Ir. Nicolai cu recitari și piesa „Zgripșiroanca” sub con-ducerea d-șorei Iosub, și jocuri na-ționale conduse de d-ra El. A-berescu. A vorbit d-l Nicolai directorul școlii de băieți și d-na Iosub directoarea școlii de fete. Serbarea a durat 3 ore.

De la cooperativa „Valturul”
— După multe reclamațiuni, a sosit d-l inspector I. Brătian, care a predat cooperativa consi-liului ales la 13 Martie c. r. În frunte cu d-l N. Iosub, numit un non casier-contabil pe d-l N. Nicolai institutor. Noul consiliu a evaluat pierderi de aproape 50000 lei aduse cooperativ. de I. Diaconescu, care era preșe-dinte, casier, cumpărător și van-dator, pierderi provenite din rea credință și neglijență, pentru care au cerut darea lui în judo-cație conform art. 35 din statut.

Era pe la începutul lui August. Sunt cinci ani d-afunci. În primăvara aceia a războiului, ce se aștepta ca dintr'o zi în alta să ne ia și pe noi în vâltoarea lui, ne frământa pe fire care din noi, ofițeri ai regimen-tului de Constanța. În sub-locotenent Popovici Eusa-tiaș, parca inima bătea mai tare la gândirea că peste curând viața fiecăruia din noi nu va mai prețui nimic. Și la gândirea aceasta, ochii și scapărul de dorița de-a se jertfi el cel d'întâi.

În noaptea de Duminică 21 August 916, primesc ordi-n din să plec din Cococ cu Regimentul la gara Peris, unde trebuia să ne imbar-căm pentru Oltenița. Mi se raportează că sub-locot. Bu-dac Titus și un alt ofițer, sunt plecați la București. Ce noapte feroasă e și a noaptea aceia! Un zepelin german plutea d'asupra Bu-cureștilor în văzduhul în-tunecat aruncând bombe omorătoare; noi priveam din marș cum îl urmăreau fașile luminoase ale re-flectoarelor noastre. În re-vârșatul zorilor, pe când faceam un popas la Oracu, ne întâmpina o căruța mi-litărăscă, în care erau as-cunși cei doi ofițeri cu pri-mina, care au fost întorși înapoi de garda de la ba-riera orașului; altfel Regimentul ar fi plecat la luptă fără el. Li-am făcut aspre muștrări pentru a-ceastă nesocotință de a și-i parasit trupa fără știrea mea și drept pedeapsa li-am luat comanda.

Pe malul Dunării la Ol-tenița, Marți dimineața. Un gest de mărminie oșta-vească din partea unități-lor celor doi ofițeri căzuți în vină. „Daține pe coman-danții noștri, cu-ei voim să luptăm, cu ei voim să murim” strigăra într'o voce soldații. „De-i volți, ai voș-tri s'cunse nu zăceau în el, ca să'l desgu-teze atât de mult de viață!

În revărsatul zorilor Marți ajungem cu Regimentul pe malul Dunării, la Oltenița, gata de a trece dincolo. Pe ambele maluri forfotea-lă multă de lume. Din Tur-tucaia răniți nu aducea știri îm-bucurătoare. Inamicul pă-trunsesse printre meterezele noastre, iar noi trebuia să-l dăm înapoi. Butbuturile de tun măreau mereu neliniș-tea și îngrijorarea. Peste câteva ceasuri avem să dăm ochii cu moartea. Figura camaradului meu se înse-nina; nerăbdarea i se cle-pta pe față. Pe același șlep a trecut Dunărea. Un zâm-bet amaric de dureros îl încrețea colțul drept al gura. Cu desnădăduirea o-mului hotărât îmi spus-e: «In curând mi se va iz-bândi dorița.» Nici nu-și

Locotenentul Haneș Ghi., comandantul companiei 8. Locotenentul Georgescu N-lae comandantul companiei 5. Sub-locotenții: Gheorghe Gheorghe comand. plot. 3 comp. 1. Ștefanescu Petre, comand. plot. 3 compania 3. Georgescu N. Ilie, comand. plutonului 4 compania 3. Budac Titus, comandantul plutonului 1 compania 5-A. Zaharescu Ion, comandantul plutonului 3 compania 8-A. Popovici Eustațiu, comand. plutonului 2 compania 9-A. Sarry N. Achile, comand. plutonului 3 compania 11.

File-le memoria în veci, po-menită în reg. cu care au luptat și care și i-a însușit ca pe morții lui, pe cari îi va pomeni la praznic.

Colinel Ionacu, Dobrogenian Comand. Reg. 34 la Turtucaia 1921 Iulie 4.

Uraganul din Călărași
Buc. 5 Iulie.—Un groznic uragan s'a deslășuit eri-este orașul Călărași și îm-prejurimi, cauzând enorme pierderi am avut. A murit aici comandantul ei. Locot. de rezervă Georgescu Ni-colaie, un brav magistrat din Vâlcea, sub-Lt. Budac, plutonierul Belu Vasile, și cea mai mare parte din soldați și gradați. Restul, răniți. N'a scapat teafăr din acest măcel îngrozitor decât sub-Lt. Bulandra Nic.,

Conflicte civilo-militare
Buc. 4 Iulie.—Un serios conflict s'a ivit într'un oraș între ofițeri și civili.

Autoritățile anchetează.

Procesul bandei lui Varlan
Eri a venit spre judecare în-aintea Consiliului de Război procesul celor cinci tovarși de tînăr ai lui Varlan și anume: Vasile Onofrei, Simion Potâr-lan, Iile Antonof, Sava și Ni-culae Colea Colbu, toți origi-nari din Tulcea.

Sediția s'a deschis la ora 4 d. a. când s'a citit senzațio-nalul dosar al multiplilor tă-hărlă și crime comise de această bandă, care până în prezent continuă să terorizeze popu-lia județului Tulcea. Se trece apoi la interogatoriul acuzajilor, cari neagă orice participare la acțiunile lui Varlan; la con-fruntarea lui Căsu cu Onofrei, reese întreaga serie de tăhărlă pe care le-au comis împreună.

Din cauza înăscăderii din săd, sediția a fost amână-tă pentru astăzi ora 9 dimineața, când vor reînscris dezbaterile.

Jefuirea d-lui Ștefan Bors din Tulcea
D-l Ștefan Bors a fost urmă-rit în mai multe rânduri de ban-diiți cari s'au refugiat în spre pă-durea Tigănaș proprietatea d-sa. Vizitil d-lui Bors a recunos-cut printre bandiți și pe vesti-tul Varlan. Toate drumurile în-tre Niculțel-Maidanchoi și Isac-că-Tigănaș sunt înțesate de ef-ecătoarii au o groază a ciruela prin aceste locuri pădaroase.

Grindina în județ
Sâmbătă pe la orele 6 seara, un puternic cîlon, însoțit de descărcări atmosferice și de nori cari pluteau aproape la supra-fața pământului, s'a deslășuit cu furie asupra județului nostru. Odată cu această turbură, o grindină puternică a căzut în unele părți ale județului. Grin-dina a avut mărimea de 20g gr. bucata și cea mai mică era cât oul de porumbel.

Alte de mare a fost grindina înscris acoperiturile de oțel care câteva case în regiunea Gușgu-nului au fost complet strâ-murate, precum și lăburile ca-seilor distruse.

În regiunea Olina-Dobromir-ia comertantului Ivan Ivanov, lu-mânăr, ducându-se la cârciuma d-lui Ivan Cristea, a căzut jos și înscris subit din viață.

Cadavrul a fost ridicat și trans-portat la domiciliul său. Defunc-tul suferă de boală de inimă. Era proprietarul fabricii de lum-nări și comersant de cereale; a fost în mai multe rânduri con-silier comunal și județean și era unul dintre comertanții de vază ai orașului nostru.

Delimitarea frontierei româno-cehoslovace
Buc. 5 Iulie.—Comisiunea româno-cehoslovacă pentru delimitarea frontierei noastre și-a terminat eșu-lu: 3-riile în mod satisfăcător pen-tru noi.

Ni s'au dat 11 comune de pe linia frontierei.

Grindina în județ
Sâmbătă pe la orele 6 seara, un puternic cîlon, însoțit de descărcări atmosferice și de nori cari pluteau aproape la supra-fața pământului, s'a deslășuit cu furie asupra județului nostru. Odată cu această turbură, o grindină puternică a căzut în unele părți ale județului. Grin-dina a avut mărimea de 20g gr. bucata și cea mai mică era cât oul de porumbel.

Alte de mare a fost grindina înscris acoperiturile de oțel care câteva case în regiunea Gușgu-nului au fost complet strâ-murate, precum și lăburile ca-seilor distruse.

În regiunea Olina-Dobromir-ia comertantului Ivan Ivanov, lu-mânăr, ducându-se la cârciuma d-lui Ivan Cristea, a căzut jos și înscris subit din viață.

Cadavrul a fost ridicat și trans-portat la domiciliul său. Defunc-tul suferă de boală de inimă. Era proprietarul fabricii de lum-nări și comersant de cereale; a fost în mai multe rânduri con-silier comunal și județean și era unul dintre comertanții de vază ai orașului nostru.

Grindina în județ
Sâmbătă pe la orele 6 seara, un puternic cîlon, însoțit de descărcări atmosferice și de nori cari pluteau aproape la supra-fața pământului, s'a deslășuit cu furie asupra județului nostru. Odată cu această turbură, o grindină puternică a căzut în unele părți ale județului. Grin-dina a avut mărimea de 20g gr. bucata și cea mai mică era cât oul de porumbel.

Alte de mare a fost grindina înscris acoperiturile de oțel care câteva case în regiunea Gușgu-nului au fost complet strâ-murate, precum și lăburile ca-seilor distruse.

În regiunea Olina-Dobromir-ia comertantului Ivan Ivanov, lu-mânăr, ducându-se la cârciuma d-lui Ivan Cristea, a căzut jos și înscris subit din viață.

Cadavrul a fost ridicat și trans-portat la domiciliul său. Defunc-tul suferă de boală de inimă. Era proprietarul fabricii de lum-nări și comersant de cereale; a fost în mai multe rânduri con-silier comunal și județean și era unul dintre comertanții de vază ai orașului nostru.

S'au deschis jocurile la „Cazinoul Comunal“

INFORMAȚIUNI

Uzina de la Caragea Dermen va fi reparată în maximum 6 zile. Axul frânt în două, din cauza postamentului slab, se înlocuiește în zilele următoare. Construcția portului. S'au început și consolidarea postamentului.

Se atrage binevoitoarea atenție a d-lui Prefect al Poliției locale, asupra modului nerușinat cum sunt specialii români reînțorși din America, de către hamalii și cărușii care servesc la transportul bagajelor acestora. De ex. pentru o căsuță și se pretinde suma de 100 lei s. a. m. d.

Comitetul de acțiune pentru construirea liceului și școlii comerciale superioare va da în grădina publică în zilele de 10, 11 și 12 iulie c. m. sărbători populare pentru mărirea fondurilor.

Vor avea loc — pe lângă tot felul de distracții — concursuri de greutate pentru adulți, concursuri de sănătate și frumusețe pentru copii și d-re.

Întrearea 5 lei; pentru copii 3 lei.

Asistă dimineață a plecat la Hinoz d-l T. Constantinesc. Președintele comitetului interieră însoțit de d. Consilier Turbata pentru inspecția uzinei. La această uzină se repară și pompa de la Dunăre.

Pentru prevenirea ori-căror neajunsuri, de primărie a fost înlesnit d-l Inghier Paștia cu repararea unui motor la Hinoz.

De asemenea la uzina electrică s'a făcut de d-l Inghier Paștia repararea motorului Carel.

La vinderia trifolului pentru asistența tuberculoșilor, în orașul nostru, a rezultat suma de 9680 lei.

Direcțiunea cazinoului, anunță că sala de jocuri este deschisă la fiecare zi de la ora 5 seara.

Alfim cu plăcere că d-soara Emilia Roșu, fiica d-lui profesor Roșu și d. Scarlat Huhulescu, ofițier telegraf-poștal din localitate, au trecut cu succes examenul de licență în drept la facultatea din Iași.

După cum am anunțat, autorii furtului dela agenția Lloyd Triestina fiind prinși de autorități, cazul se află spre auctențare la Căpitania Portului.

Prefectura poliției orașului, ne roagă să atragem atenția persoanelor cari fac bine pe malul mării, să vie îmbrăcate în costum.

Toți elevii liceului dela clasa V-a până la clasa VIII vor trebui să se prezinte la licență joi 7 Iulie c. ora 8 dimineața.

Bucățile și flori naturale pentru nunți la Manda Radu, Florăreș, lustragerie americană, Piața Independenței.

Primăria comunei Anadolchiol aduce la cunoștința tuturor locuitorilor că înscrierea la biroul populației s'a prelunghit până la 15 August. După această dată, cei neînscrisi vor fi pasibili de 500-1000 lei amendă.

Voți să mâncați bine? Cercetați pe Segall.

Bursa dela 3 Iulie cor.

P. Haghiopol vinde B-ca Generală 3 vag. porumb cu 172 linte siloz. Idem Calantais 3 vag. porumb 172 linte Xantopol Idem porumb 1 vag. jum. cu 160 linte. S. Mavrozi Idem porumb 1 vag. jum. cu 172,50 linte siloz.

La Bursă, înaintea Camerei Arbitrale, în ziua de 6 Iulie a. c. ora 5 p. m. se va judeca diferendul dintre Banca Cerealiștilor cu J. G. Carnotș.

Pentru orice lucrări Tipografice cereți Tipografia „ALBANIA“

Carpietier băut de Dempsey

București 4 Iulie. — În Mățul de box dintre celebri șampioni ai lumii, Carpietier al Franței și Dempsey al Americii — match așteptat ca înfrângere de toate cercurile noastre din Capitală, — er Carpietier a fost băut de Dempsey.

PIAȚA

În hală au sosit astăzi următoarele cantități de pește cari s'au vândut pe prețurile de mai jos: 300 kgr. babușcu cu 2,50 lei kgr., 30 kgr. Somn cu 6 lei și 50 kgr. Stavridi cu 4,50 lei kilogramul.

DIN JUDEȚ

Mamă denaturată. — Fata Vasilica Stela Gheorghie din Carsomer dând naștere unui copil s'a sugrumat și apoi la aruncat într-o latră. Cadavrul a fost găsit în putrefacție.

Seful postului de jandarmi a arestat pe denaturata mamă, cerând autorizația parchetului pentru înmormântarea cadavrului.

DIN ORAȘ

Heți prinși. — Țiganul Ion Stoica și ungarul Iosif I. Loghin ambii hamali în port, profitând de faptul că au găsit terestrele deschise la casa cu No. 15 din str. Al. Lahovari, s'au introdus în locuință și-au înlocuit o frumusețe canitate de lucruri, fiind însă simțiți de locatarul casei d-l Petre Jucă, s'a dat alarmă și nepoștii moșafiri au fost prinși, cu actele dresate, au fost înaintați parchetului.

DE LA PARCET

Au fost trimiși spre închisoare: Anton și Alexandru Stoica din comuna Chioveștea și Elena Cernaț din Constanța, fiind acuzați de alieșare unitală.

A fost trimis în judecătoria micului Parchet, Ilie Munteanu, pentru furt de la stăpân.

A fost trimis în judecătoria Alexandrina Emilia, pentru furt de obiecte de la orălnatul Dragalina din Constanța.

S'a deschis acțiune publică contra lui Moise Scordon din comuna Bogdănești județul Râmnicul Vlcea pentru furt și abuz de încredere.

MIȘCAREA PORTULUI

Vase sosite pe ziua de 3-4 Iulie

Arard pav. francez din Cospoli, desclărat; Regele Carol, românesc, din Neapole cu pasageri; Zoo Cosulich, Italian, din Burgas, desclărat; Moineau, francez din Cospoli, desclărat;

Vase plecate pe ziua de 3-4

România, la Neapole cu pasageri; Lampo, Italian, Messina, cu petrol.

Oborul Constanța

Cereale sosite și vândute la obor pe ziua de 4 Iulie cor.

2 care orz cu 206 suta kgr 1 „ ovăz 160 „ 16 „ porumb 162 „

NOTARIAT

Vânzări și Cumpărări

— Constantin Cozma, vinde lui Th. Dumitrescu un loc de casă pe strada Ovidiu din C. Voda pe preț de lei 4000.

— Moștenitorii detunelui Catinca Pavlida, vinde lui A. Pavlid 1180 m. vie la Constanța pe preț de lei 4000.

— Elena Balicescu, vinde lui Adam Serban 10 ha. din com. Canara pe preț de lei 13000.

— Nicula St. Avram, a vândut soc. an. Techișchiol 13 ha. pământ la Techișchiol pe preț de lei 417825.

— Beangane Maria a cumpărat de la Fr. Popescu D. Imobilul din strada Mircea 138 pe preț de lei 50000.

— Dragomir Paraschivescu vinde lui Cristofor Economu, lotul 906 de 600 m. la Tuzla pe preț de lei 20000.

Imprumuturi, ipoteci

— Gheorghe Cocos, a imprumutat dela casa de imprumut pe găj 6000 lei, ipotecind 10 ha. în comuna Carol.

Banca Națională a României

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința publicului că Banca Națională conform deciziei Ministerului de finanțe No. 58835 din 30 Iunie a. c. publicată în Monitorul Oficial No. 70 din 2 Iulie 1921 a început retragerea biletelor Banca Generală de 100, 20, 5 și 2 lei ștampilate, cum și cele de 1 leu ștampilate sau neștampilate și înlocuirea lor cu bilete ale Băncii Naționale pentru o valoare nominală egală.

Poseșorii biletelor vor prezenta chitanțe de plata contribuțiilor lor pe trimestrul Iulie 1921/1922 pentru a fi vizată.

Biletele ce se preschimbă trebuie să aibă numărul complet și vor fi prezentate în pachete a 100 bucăți, așezate în ordine, în acești sens.

Cu începere dela 1 August 1921, biletele Banca generală de mai sus numai au nici o putere circulatorie.

Banca Națională a României-C-a

Se aduce la cunoștința publicului că Ministerul de finanțe a decis ca toți deținătorii de ecurei provenind din operațiunile unificării Monetației prezente la încasarea acestor ecurei cel mai târziu până la 1 August a. c. la oricare din ghișetele Băncii Naționale a României răsit din Administrațiunea Centrală cât și din Sucursalele ei.

Banca Națională a României

Poșta Redacției

D-lui Gr. Anghelescu, Loco. Dacă voși să tratați chestiunea reglementării muncii în port, în baza principiului atât de frumos enunțat de d-vs.: *nici păine fără muncă, nici muncă fără păine*, colonelele ziarului vă stă în dispoziție. Secretar

Constituirii de dotă

— Mităche Stere Constantin, a constituit dotă liceei sale Alexandrina, la trecerea sa în căștorie cu Locot. R. Fotache suma de lei 68000 avere mobilă.

D-l Menelas I. Coțanis, a constituit liceei sale Elena N. Coțanis, dotă la trecerea sa în căștorie cu Abile Capato, avere mobilă și imobilă în sumă de lei 75000.

Arendări

D-na Alexandrina Negulescu personal și ca tutoară legită a minorilor sale Iice Coralia și Elena, a arendat d-lui M. Cotescu moșia Haidolul de 100 ha. pe timp de 5 ani cu 15000 lei anual.

Frații A. F. D. GARACIALI

CONSTANȚA Str. Carol colț cu Unirii vis-a-vis de Hotel Comercial MARE DEPOZIT EN GROS Zahăr tos și Cubic, Cafea, Orez Rangos și Glas, Masline, Unt de Iemă Albul, Ulei de Soareșul, Ulei Rapit, Macarone, Orzoșor, Pidea, Biscuiți, Piper negru și roșu, Enbhaber, Chimion, Cuișor, Scorțișoară, Smoic, Calajon, Sare de Iamăie, Sare amară, Sacă de Hăo. Naci, Piață aur, Piață violetă, Căna, Sădela de cutii și de Lina, Ceai, Raiet, Bombașe, Pastile, Mentă, Tămăie, Vanilie, Esență de Oțet, Lămâi, Săpun Marsalia, Grecești și Turcești, Cremă de gheț, Crema Flora, Stăraț, Frânghie, Căpșoare, Streangur, Pripoane, Sicie de Lampă și Medicină, Pahare, Vezduze, Vată, Filt de Solpărat și de Lampă, Plote de Candia, Oglindă, Lumânări Stearină și Biseritești, Picioară, Scorbăna Albă și Albastră, Cărțile de ruc, Sodă Caustică, Hârtie de Ambalaj, Bicarbonat de Sodă, Hârtie Albă și Colorată, SPIRIT DENATURAT, Pangă de Hârtie, Tabă neagră 2+1, Siretari de Gheț, Oțet Cocos, Lămpi No. 5 și 11, Țipirig, Costor, etc. 619

BIROU TECHNIC

ION PANTEIMONESCU & R. D. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56 Mașini de cusut și accesorii. Aparare sanitare. Envelope și camere de biciclete. Clei, prima calitate, produs italian. Cernelă antracit, produs italian. Robotele de alamă, Tevi de plumb, Lavoare, Cioșete, Becuri, Liță, Sărmă izolată, Lampi de Birou, Policandere și articole necesare instalației electrice și de apă.

De la 15 Iunie a. c. s'a redeschis

Grădina „Gruber,, — LA VII —

Se servește Onor. publicului BERE zilnic proaspătă Vinuri excelente din pivnițele RHEIN & Co. AZUGA și ȘTIRBEI în sticle înfundate calit. superioară.

Bufetul este asortat cu tot felul de mezeluri și delicatose

PREȚURI MODERATE

În fiecare Duminică și Sărbătoare de la ora 3-9 ORCHESTRA FRAȚILOR LOTTEA

Dilectează Onor. public. Repertoriu ales.

Pentru copii s'a amenajat o GRĂDINĂ SPORTIVĂ însoțită cu tot felul de aparate de gimnastică și distracții etc. etc.

Deschis zilnic până la ora 12 seaptea

AVIS

Avem onoare a aduce la cunoștința onor. publicului Constanțean cât și vizitatorilor pentru sezonul de vară, că cu începere de Duminică 26 Iunie 1921. vom deschide în localul propriu din Strada Bodegă și Restaurant unde se va servi cele mai delicioase mâncări calde și reci precum și neîntrecute FRIPTURI la gratar și MITITEI SPECIAL.

Bucălăria

pusă sub conducerea simpaticului și cunoscutului Marin Mihalcea va fi la înălțime la ori ce oră din zi și noapte. Cu deosebită stimă Frații Mihail și Vasile Cotta

Mica Publicitate

De vânzare un corp de case compus din 3 camere mari, antreu și bucătărie, loc de 500 m. p. Adresa Strada Major Giurescu 26 690-10

De închiriat apartament pentru birouri, deasupra magazinului „Mercur“, Piața Independenței. A se adresa la Banca Marmorosch Blank Constanța. 668

DE VANZARE un aparat de lucru complet și în bună stare, a se adresa la Țiței strada Ștefan cel Mare 41 718-10

PENTRU FUNCȚIONARI vând cu 30 la sută mai puțin ca orș unde: Socolată elvețiană Kohler și Callier; cremă de gheț Vite et Bien, galenă; Pastă de dinți Glycodont, originală franceză în cutii de aluminiu; Stole negre Serge fin pentru rochi. Comăneanu, Mircea 76, între 5-7 p. m. 715-5

Fabrică de mobile de fer în cu vând se va deschide în Strada General Manu No. 96 un mare atelier de mobile de fer în stil vienez, sub conducerea maestrului Rotaru șold armurier-maistru al Reg. 74 și 78. Lucrători specializati din Viena. 727-3

De vânzare un motor de 10 cai putere, cu trecătoare, cu preț foarte redus. A se adresa strada Rahovei 14. 699-20

S'a redeschis vechiul magazin și atelier de croitorie „LA ORAȘUL LONDRA“, Strada Mircea 4-5, C-pa 1504 C. HAGIOPOL

CHERESTEȘTEA

— Mare reducere de prețuri — LA DEPOSITUL ALBERT THEILER 716-5

Dr. L. Rosenblatt

Boli interne, copii, afiliiis, injecțiuni intravenoase cu neosalvarsan, cyanur de mercur și iod coloidal 703 Strada Ștefan cel Mare (Mangalia), 51. Cons. 8-9 a m și 4-6 p-am

Băi de Pucioasă

S'a redeschis Restaurantul Comercial HOTELUL sub direcțiunea proprietarului TH. BRUSALI MOBILAT DIN NOU. Vizitatorii bine serviți. Prețuri moderate 706

Ceasornicăria „Șapira“

CONSTANȚA — se vinde etlin — CASORNICE

BIJUTERII de tot felul GENȚII de Alpaca și Argint O C H E L A R I VERIGHETE de logodne CADOURI DE NUNȚI

Fabrică de Ciocolată „REGINA MARIA“ R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandită 42-44, Str. Octavian, 42-44 Bombonăria Palatului București Calea Victoriei 98 Biroul și Depozitul Strada Matei Millo, 8 Expediază mărfuri în provincie în colete poștale contra ramburs. Adresa pentru corespondență: R. Căpățână & C. Grigorescu Str. Matei Millo 8 Telefon: Fabrica 3048 Bonboneria 82/23, Biroul 24/48

S'a redeschis fabrica de țigle și ornamente Ion G. Ciurea — din Cogealac — Prețul țiglei 3 lei și 2,80 buc. Țigla e presată, îngrată din ciment și nisip, având lungimea 40 cm și lățimea 20 cm. 717

Lână țigae, albă și neagră marfă bună, fără gunoae, de vânzare în detaliu — 22 lei Kilogramul — A se adresa, la magazinul «Orient» Strada Carol 43. 724-6

CONTABIL bilanțier rotinat în bransa cerealelor cantă societatea „Grădinarul Românesc“, 4 Adresa: Remus Opreanu No. 8. 725-2

SE CAUTA un băiat de învăț la magazinul «Bazar Englez» V. I. Carp, Strada Carol No. 8. 726-3

L. D. Abramovici & Arnold Kirbaum

Agencia Principală a Societ. de Asigurări „GENERALA“ Comisari de avari ai Soc. de Transport „Dagena“ Magazine de Fierărie, articole tehnice și de menaj Aparare pentru ingineri, măsurii și greutăți etc. articole de cauciuc și medicinale — Olane, Asfalt-Bitum, Carton asfaltat — CENTRALA, Str. Carol 46 Sucursala: La „Clopotni“ Strada Ștefan cel Mare 66 619 Telefon 522

Biroul LUMINA POPORULUI

Constanța, Strada Tudor Vladimirescu 6 Firmă înscrisă la Trib. Constanța

Vinde și cumpără case, terenuri pentru construcție case, hotelari, clădire și orlon — branze comerciale, Via la domiciliu. Un milion lei cu ipotecă Plasează bani cu ipotecă rang I, II și III. La ipotecă se dă valoarea cu 30 la sută mai puțin. De arendat moșia Laz-Mahale, de predat 3 hotelari, de vânzare 3 cărciumi cu casele lor, o casă chipir Strada R. Calomirescu 3, o moșie în Dobrogea și diferite case, de la 40 mil lei la un milion și jumătate. Secțiunea specială de închiriere de case mobile. Direcțiunea M. COTTEȘCU. ore de serviciu 9-11 a. m. 707-15

Federala Cooperativelor Sătosești

Strada Traian No. 1 (Hrisicos) Un mare transport de manufactură pe care am put-ă în desfacere cu prețurile de reclamă: Șifon lat 2.10 cm. cu lei 40. — metrul Pentru curățat

Picheet cu lei 11 metrul, saten Silberdy cu lei 30 m. Stambă basma Percal culori orientale cu lei 9 m. Stambă dublă 10 m. Vichy prima lat 1 m. cu lei 15 m. Doc pentru transparente cu lei 15 m. Gabardine cu lei 20 m. De asemenea mai avem un mare stoc de Indian prima calitate, stufe de lână, nasturi de os fin, încălțăminte pentru dame și copii, Bombaz Englezesc prima calitate, pânză pentru saltele lăți, trăncoape și țopii de fer cu coada de lemn, toate aceste în desfacere cu prețuri de reclamă.

Nou! Nou! Nou!

Ultima perfecțiune a Secolului Lampa intensivă cu lumina incandescentă

„DEGEA“

Arde cu petrol, Gazolină, Benzină și alcool. Lumina regulatoare dela 300-1000 lumânări. Mare economie de combustibil, consumă în 20 ore 1 jum. litru. Cea mai practică pentru localuri și grădini. Pentru orice informații doriți să se vor adresa reprezentanților generali

Gheorghe Ștefca & Albert Herșcovici

Constanța — Str. Unirii 4

Lampa se poate vedea în funcțiune la d-l Gheorghe Ștefca vis-a-vis de Grădina publică în ori ce seară 702

A SOSIT la „BANCA TRANSILVANIA“

un mare transport de

BOROANE

— IN ZIG-ZAG — cele mai noi și perfecțiune sisteme cu 2 și cu 3 bucați.

Mușamale

de 1 pe 2 metri cu prețuri reduse

Mare asortiment de lămpi, faruri, culci, cuțite, vase smălțuite, pahare, cești de portelan, etc. 700

DEPOSITUL VINURILO

WInuri RHEIN & Co

LEANCA CABINET VITA DE TOKAY REGAL MUSAȚEI Sampanie

RHEIN EXTRA RHEIN ROYALE VERY DRY

Coniac I. Naville & Co.

REGAL TREI STELE

Representant General pentru Dobrogea

Alex. A. Bostoff

Strada Dumitru A. Sturdza No. 25

Depozitul Mărfurilor la Constanța